



## 列国鉴 | 圣诞灯光下的美国“K型”经济裂痕

圣诞节期间，纽约街头流光溢彩、人流如织，但在热闹节日表象下，却难掩这样一个现实：越来越多的美国普通消费者不得不更谨慎地规划支出。

美国经济“K型”分化的现实，正在街头显现：高收入群体仍像往常一样消费，而中低收入消费者因生活成本显著提升而削减开支。

### “头重脚轻的积木塔”

“K型”分化原指在经济复苏中，不同社会阶层、行业或群体的经济状况呈现明显背离趋势。一些群体经济状况快速改善，而另一些群体则持续恶化，形成类似字母“K”的走势。

“K型”经济概念的推广者、威廉与玛丽学院经济学家彼得·阿特沃特将当前美国经济状况比喻为“头重脚轻的积木塔”：“顶端（富裕阶层的消费和资产价值）不断加高，而基础（普通家庭的购买力和经济安全感）却日益脆弱。整个结构虽然表面壮观，但稳定性正持续下降。”

美国银行11月发布的2025年假日消费调查报告显示，在当前经济环境下，62%的美国消费者会因假日消费而承受额外财务压力；高达87%的人计划主要在折扣店等优惠渠道完成节日购物。

记者在街访中更多听到的是这种“过紧日子”的无奈选择。30岁的房地产从业者詹姆斯·菲格罗亚预计自己整个

假日季的支出将在1200美元左右，比往年低许多；31岁的创业者托林·阿尔金斯把今年的礼物预算压缩到1000美元以内，因为“汽油、过路费、日用品、酒水……连衣服都在涨价”；另一名受访者安东尼·戈麦斯预计今年过节花费约500美元，“尤其是黑色星期五（感恩节后一天）之后，我感觉价格不降反升”。

美国大型连锁超市克罗格公司的董事长兼临时首席执行官罗恩·萨金特认为，中低收入消费者更关注商品实际价值，更多使用优惠券，更倾向于选择零售商自有品牌，并显著减少了非必需的服务性消费。“这种消费行为的变化已超越季节性波动，呈现结构性转变特征。”

齐波特尔墨西哥玉米煎饼连锁店的首席执行官斯科特·博特赖特指出，与高收入消费群体相比，低收入顾客的消费频率出现更大幅度下降；从全美范围的餐饮数据看，人均消费20美元以下的餐厅客流量下降幅度，显著高于高端餐饮场所。

### “创富”与“致贫”

“K型”经济分化的根源深植于过去数十年美国财富创造与分配方式的改变。

毕马威会计师事务所首席经济师戴安娜·斯旺克指出，对美国而言，目前衡量收入不平等程度的基尼系数“处于历史第二高位”。通过对美国经济分析局数十年数据的回溯分

析可发现，收入不平等问题不仅长期存在，而且在分配方式上有了质的变化。

“曾作为经济财富通行证的工资增长已停滞不前，”斯旺克分析道，“而来自投资、企业收益和其他资本性收入的增长却呈现指数级扩张态势。”这种结构性转变的直接后果是，中等收入家庭的实际购买力持续下降。

美国穆迪分析公司首席经济师马克·赞迪将这种分化与1980年代以来的经济结构性变化联系起来，由于经济全球化等因素，“加上税收政策长期偏向‘资本’而非‘劳动’，共同塑造了当前的分配格局”。

根据瑞银集团发布的2025年度财富报告，美国百万富翁人数已接近2400万，并且保持着每天新增约1000人的增长速度。

美国绝大多数年收入超过10万美元的家庭都直接或间接持有股票等金融资产，因而能从资本市场的持续繁荣中获益。而在财富光谱的另一端，数千万美国年轻人背负上总额以万亿美元计的学生贷款债务，在自动化技术加速普及的就业市场中面临严峻挑战。

乔治·梅森大学学者布鲁斯·扬德尔认为，从宏观看，美国经济仍能交出并不难看的增长数据，但这种增长高度依赖少数领域，如金融、医疗、教育、信息技术和数据中心投资。“如果把这些动能剥离，经济的底色并没有那么乐观”，比如制造业连续收缩、裁员增加、长期失业人口比例上升。

扬德尔警示，依赖特定动能与纳税人补贴的经济增长模式难以持续，反而掩盖了多数行业与普通劳动者面临的真实压力。因此，仅凭经济总量数据就断言经济健康，显然为时过早。

哈佛大学经济学家贾森·弗曼的研究显示，如果剔除数据中心等特定技术基础设施的投资支出，2025年上半年，美国实际国内生产总值(GDP)增长率将仅为0.1%，远低于官方数据。

### 从民生焦虑到政治诉求

随着越来越多人感到无力承担组建家庭、购置房产或更换工作的成本，经济焦虑正溢出市场领域，开始重塑美国的政治版图。在这种背景下，生活成本的“可负担性”逐渐从民生议题进入政治讨论的风暴眼。通货膨胀曾是美国2024年总统选举的关键词，而如今，更广义的生活成本压力，正成为选民判断“获得感”的重要标准。

“可负担性”的政治影响从11月的纽约市长、新泽西州和弗吉尼亚州州长选举中有所显现，民主党人赢得全部三场胜利。这种焦虑也已跨越传统党派分野。按美国《政治报》网站12月初公布的民调结果，20%自称“让美国再次伟大”(MAGA)阵营的共和党人认为，美国政府要对当前经济状况负全责。

这份民调委托美国公众优先组织于11月14日至17日

面向2098名美国成年人展开，显示无论党派、性别、年龄、种族或收入水平如何，美国民众当前面临的首要问题是“生活成本过高”。《政治报》说，这一民调结果显示，明年国会中期选举仍会聚焦经济议题。

美联储官员承认，利率工具“过于钝化”，难以应对结构性不平等。而经济学家克劳迪娅·萨姆的研究表明，依赖信贷的低收入家庭因美联储先前暴力加息已承受压力，特朗普政府提出的2000美元一次性退税，在每月动辄上千美元的医保账单前显得杯水车薪。

纽约的圣诞灯光照亮了第五大道橱窗里的奢华，却照不亮几条街外领取免费餐食的长队。33岁的扎卡里·布朗对记者说，今年排队领餐的人中出现不少仍有工作的群体，“不只是流落街头者，很多人其实有收入，但已撑不住了”。

根据美国无家可归者联盟的数据，今年10月，纽约市收容所系统每晚接纳超过10.2万人过夜，另有数千人露宿街头。过去一年，全市食品银行发放约8600万份餐食，约180万纽约市居民依赖联邦补充营养援助计划维持基本生活。

这不仅是消费的“K型”裂痕，更是一座社会“积木塔”失衡的直观呈现。节日的灯光将很快熄灭，但如何重塑一个塔尖与塔基协同向上、而非彼此撕裂的经济结构，将是美国社会无法回避的持久考题。